

SHISHI

# 最高法发布 重点打击六类养老诈骗犯罪典型案例

记者 罗沙 齐琪

新华社北京8月24日电 为依法有效推进打击整治养老诈骗专项行动，最高人民法院24日发布6件养老诈骗犯罪典型案例，进一步明确六类重点打击犯罪的表现形式，揭露养老诈骗“套路”手段及其危害，帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力。

据介绍，人民法院今年4月开展全国打击整治养老诈骗专项行动以来，截至7月底全国法院受理养老诈骗刑事案件共1394件，包括非法集

资案件906件，诈骗案件455件，其他类型案件33件；开庭审理养老诈骗一审刑事案件693件，宣判一审刑事案件603件1579人、二审案件122件377人。此外，专项行动以来，全国法院执行养老诈骗案件财产20亿余元。

此次发布的典型案例中，肖开俊、陈荣集集资诈骗案是以提供“养老服务”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为以预售养老床位、虚构养老服务项目等名义，通过办理会员卡、明显超过床位供给能力承诺服务、预交养老服务费用等

手段，诈骗老年人钱财。

鲁鹏非法吸收公众存款案是以投资“养老项目”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为以开办养老院、购买养老公寓、入股养生基地等为由，以售后定期返点、高额分红为诱饵，诱骗老年人参与投资。

徐正等人诈骗案是以销售“养老产品”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为通过提供免费或低价旅游观光、情感陪护、虚假宣传等手段，采取免费发放礼品、养生讲座

等方式，诱骗老年人购买价格虚高的保健品、食品、药品、医疗器械、收藏品或者假冒伪劣产品等。

沈移平集资诈骗、顾乃祥非法吸收公众存款案是以宣称“以房养老”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为以“房本在家无用”“不耽误自住或出租”等类似话术为借口，诱骗老年人签订房产抵押担保的借款合同或相关协议，将抵押房屋获得的资金购买其推介的所谓理财产品，借助诉讼、仲裁、公证等手段，非法占有老年人房屋。

李晓雷诈骗案是以代办“养老保险”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件，该类犯罪主要表现为谎称认识社保局等部门工作人员或者冒充银行、保险机构工作人员，可以代办“提前退休”“养老保险”等，骗取老年人的保险费、材料费、好处费等。

李建涛诈骗案是以开展“养老帮扶”为名侵害老年人合法权益的典型犯罪案件。该类犯罪主要表现为假借义务诊疗、心理关爱、直播陪护、慈善捐助、志愿服务、组织文化等活动等形式获得老年人的信任，对老年人实施诈骗。

# 创业板注册制满两年 创新资本汇聚激发活力

新华社记者 姚均芳

2022年8月24日，深市创业板改革并试点注册制满两年。两年间，共有355家公司登陆创业板。在注册制带动下，创业板包容性和覆盖面增强，直接融资功能得到进一步发挥。

## 促进直接融资 汇聚创新资本

2020年8月24日，创业板改革并试点注册制平稳落地，资本市场全面深化改革进入“深水区”。

数据显示，截至2022年8月23日，注册制下已有355家公司在创业板上市，占创业板公司总数的30%；总市值超2.6万亿元，占板块整体市值的21%。

“两年来，创业板通过市场化改革促进了直接融资功能发挥，优化了资源配置，形成优质企业集群化发展的良好态势。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

数据显示，新上市公司中近9成为高新技术企业，近6成为战略性新兴产业企业；2021年平均实现营业收入同比增长高于创业板公司平均水平，超5成公司实现营业收入、净利润双增长；2021年平均研发支出增幅达42.26%。

“注册制改革以来，创业板坚持支持‘三创四新’企业的板块定位，服务实体经济功能进一步增强。”华泰联合证券董事长江禹说。

深交所统计显示，注册制下市值排名前20名的新上市公司中，高新技术企业16家，占比80%，创新属性明显。

## 探索注册制实践 提升审核质效

“注册制改革是以信息披露质量提升为核心的系统工程，带来了发行、上市、交易、退市、再融资等全流程全方位的改善和优化。”田利辉说。

让更多创新创业企业能够进入资本市场，获得直接融资支持，优化发行上市条件尤为重要。

“注册制下创业板制定了更为多元、更具包容性的上市条件，为处于快速成长期、需要通过资本市场融资实现跨越式发展的企业打开了资本市场的大门。”江禹说。据统计，新申报企业中有45家企业以第二套标准申报，

其中10家已上市。

截至2022年7月31日，创业板共受理再融资申请525家次，369家次再融资已注册生效，占创业板公司比例超30%，其中319家已实施完成，实际融资近3400亿元。

退市制度也迎来完善，推出了优化退市标准、简化退市流程等举措。数据显示，今年创业板已依法依规对8家公司作出终止上市决定。

“创业板注册制改革以来，审核透明度和审核效率提升，使拟上市公司对于上市审核的预期更加明确。”中信建投证券投资银行业务管理委员会主任刘乃生说。

深交所表示，将不断总结审核经验，持续提升审核的质量和效率，进一步加大对企业服务和支持的力度。

## 支持科技创新 服务国家战略

自2009年设立，创业板已走过13年发展历程。截至2022年8月23日，创业板上市公司数量达1175家，总市值突破12万亿元，累计IPO融资超7600亿元，再融资超9500亿元。

目前，创业板已汇聚九大战略性新兴产业，这九大产业合计市值占比达73%。2021年，创业板公司平均研发支出同比上升近30%，平均每家公司拥有与主业相关的核心专利近150项。

创业板注册制改革以来，市场各方参与热情提升。改革实施至2022年8月23日，创业板日均成交额较改革前两年增加超9成，日均换手率较改革前两年提升超15%。外资持有流通市值占比近6%。

“改革以来，创业板投资者结构逐步优化，专业机构投资者力量持续壮大，投资风格更侧重于价值投资、长期投资，一定程度上有助于抑制市场投机。”招商证券总裁助理王治鉴说。数据显示，截至2022年8月23日，创业板机构持股占比已超过5成。

深交所相关负责人表示，创业板将聚焦先进制造、数字经济、绿色低碳等重点领域，促进科技、资本与实体经济高水平循环，为深交所建设“优质创新资本中心和世界一流交易所”夯实基础，在更深层次、更广范围服务国家战略和经济社会全局。

(新华社北京8月24日电)



## 我国成功发射北京三号B星

8月24日11时01分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将北京三号B星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发 摄影 郑斌

## 奥运冠军陈雨菲晋级羽毛球世锦赛16强

记者 王子江

新华社东京8月24日电 奥运会女单冠军陈雨菲24日在这里举行的世界羽毛球锦标赛女单第二轮比赛中，以2:0击败马来西亚选手谢抒芽，晋级16强。

作为四号种子的陈雨菲首轮轮空，开赛第三天才迎来了首场比赛。面对29岁的谢抒芽，她打得并不轻松，在开局领先的情况下，被对手扳成10:10，并一度以13:15落后。之后她重新占据优势，以21:17拿下首局胜利，

接下来又以21:15赢得第二局比赛，成功晋级。

陈雨菲赛后告诉记者，比赛中还是有打得不太满意的地方，主要这是第一场比赛，对“风向的控制”做得不是特别好。

“第一局对手顺风的时候，我球速有点慢，她打得比较凶，我一下陷入了被动。”

尽管此前与谢抒芽的5次对阵中保持全胜，但陈雨菲说，每次与对手交锋打得都“比较激烈”，没有一次轻松获胜的时候。陈雨菲的下一个对手是来自泰国的10

号种子李美妙，两人上个月曾经在马来西亚大师赛第二轮中会面，陈雨菲以2:0获胜。

她说：“李美妙是我打得比较多的对手，我需要努力改正今天发现的问题，好好准备这场比赛。”

## 国网淮北供电公司关于六石建设集团有限公司临时接电费退费的声明

遵照《国家发展改革委办公厅关于清理规范电网和转供电环节收费有关事项的通知》(发改办价格[2018]787号文件要求，请贵单位携带相关资料，2022年8月31日前到淮北市淮海中路110号的国网淮北供电公司淮海路营业厅，办理“临时接电费”退费事宜，联系电话：0561-3233686。过时将无法办理。

国网淮北供电公司  
2022年8月24日

## 淮北市国有建设用地使用权挂牌成交公告

淮自然资规成[2022]12期

2022年8月24日，淮北市自然资源和规划局在市公共资源交易中心以挂牌方式出让七宗国有建设用地使用权，现公告如下：

| 地块编号            | 坐落                   | 用途 | 面积                 | 年限  | 取得方式 | 竞得人          | 成交价(万元) |
|-----------------|----------------------|----|--------------------|-----|------|--------------|---------|
| 淮自然资规挂[2022]20号 | 相山经济开发区相西沟东、凤霞路北     | 工业 | 69552.74㎡(104.33亩) | 50年 | 挂牌   | 安徽淮实智能科技有限公司 | 2430    |
| 淮自然资规挂[2022]21号 | 相山经济开发区迎凤路西、凤云路南     | 工业 | 26293.77㎡(39.44亩)  | 50年 | 挂牌   | 安徽淮相科技发展有限公司 | 900     |
| 淮自然资规挂[2022]22号 | 相山经济开发区迎凤路西、凤云路南     | 工业 | 25559.36㎡(38.34亩)  | 50年 | 挂牌   | 安徽淮相科技发展有限公司 | 870     |
| 淮自然资规挂[2022]23号 | 相山经济开发区迎凤路西、凤云路南     | 工业 | 25498.4㎡(38.25亩)   | 50年 | 挂牌   | 安徽淮相科技发展有限公司 | 870     |
| 淮自然资规挂[2022]24号 | 相山经济开发区迎凤路西、凤霞路北     | 工业 | 27309.51㎡(40.96亩)  | 50年 | 挂牌   | 安徽淮相科技发展有限公司 | 930     |
| 淮自然资规挂[2022]25号 | 相山经济开发区迎凤路西、凤霞路北     | 工业 | 26860.7㎡(40.29亩)   | 50年 | 挂牌   | 安徽淮相科技发展有限公司 | 930     |
| 淮自然资规挂[2022]26号 | 淮北高新技术产业开发区土山路东、杜庄路南 | 工业 | 66664.87㎡(100.00亩) | 50年 | 挂牌   | 淮北普来金科技有限公司  | 2160    |

有异议者自登公示之日起十五日内提出书面异议，逾期将依法登记。特此公告。

淮北市自然资源和规划局  
2022年8月25日

## 公告

经淮北市交通局和濉溪县公安局交通管理大队批准，省道S235孙疃至双堆集段宿蒙沟桥(K62+389)在南坪镇西、西黄沟桥(K71+652)在省道S235和县道X306交叉口南)以上两座桥梁进行改造施工，决定对此两处桥梁全封闭交通(封闭时间：2022年8月30日-2023年元月10日)。近期将陆续开展施工，施工期间请所有车辆行人绕行，给您带来的不便敬请谅解。

过往车辆行人的绕行路线如下：  
1、孙疃至陈集方向  
(1)孙疃S235省道→G344国道→X202孙任路→任楼矿专用线→S306省道→南坪→X019  
(2)孙疃S235省道→G344国道→X202孙任路→任楼矿专用线→S306省道→X306县道→X019→双堆集→大桥→罗集→熊庙→陈集  
2、陈集至孙疃方向  
(1)陈集→熊庙→罗集→大桥→双堆集→X019→南坪  
(2)陈集→熊庙→罗集→大桥→双堆集→X306县道→S306省道→任楼矿专用线→X202孙任路→G344国道→S235省道→孙疃

淮北市交通运输局  
濉溪县公安局交通管理大队  
2022年8月19日

## 声明

龙昊哲，出生医学证明遗失，编号：R340443512，声明作废。

侯斌遗失残疾人证(因公伤残七级)，证书编号：皖军F039700，声明作废。

禹千遗失皖F78461车辆营运证，声明作废。

淮北市福宝汽车服务有限公司遗失皖FG7B05蓝网络预约出租汽车营运证，声明作废。

王海燕遗失(淮北矿工总医院2022年1月15日开具)安徽省医疗门诊收费票据，发票号：0000877721，业务流水号：990003257458，金额：9600元，声明作废。

淮北市杜集区101美术培训学校遗失中国建设银行股份有限公司淮北相城支行开户许可证，核准号：J3660003680702，声明作废。